

不同的香气 暴露不同美酒的秘密

不同的美酒的有不同的香味, 这里教你 闻香识美酒。

有人认为,葡萄酒中85%的味儿都是以 嗅觉获得的。很多人闻到香时都是通过摇杯, 这一姿势就可以使氧气大量地进到葡萄酒 中,使葡萄酒的潜在性香气释放出。

在波尔多的红葡萄酒中,经常出现泥土、 黑松露、香烟、香辛料、雪茄烟盒和枯枝落叶 层等香气。而白葡萄酒则会出现纯蜂蜜、鲜 花、香辛料、鲜奶油、爆米花、焦糖和矿物等香 气。你了解这些香气常有哪些含意吗?怎样根 据这些不一样的香气来识别葡萄酒的潜在性 特点呢?

在转动高脚杯过后,每个人有自个的一 整套闻香方式。有些品酒师会深深呼吸,而 有些品酒师则是慢慢地嗅闻。闻香的姿态并 没有恰当或不正确之分, 合适自个的便是最 好是的。只不过,这儿倒是有个非常有效的小 窍门,便是在吸进和呼出酒香时,略微伸开我 们的嘴巴。这一秘密就可以协助我们辨别葡 萄酒中繁杂的香气。

通常情况下, 假如这款葡萄酒的气味怡 人,就代表其中没有异味,包括湿狗、废旧报 纸、霉味、醋或者不清洁的气味,也说明这个 酒是健康的。过后,我们就可以专注于葡萄酒 的气味多元性,并分辨其中具体有什么样的 气味。一位出色的品酒师就可以非常好的了 解不一样香气的实际意义。我们所有人的嗅 觉工作能力都不一样,有的人比别人更敏感。 只不过在葡萄酒中发现的大部分气味全是较 为普遍的气味。因此感觉记忆,或者说记忆气 味是闻香的关键。

葡萄酒的香气就可以告诉我们许多葡萄 酒的潜在性特点。以波尔多葡萄酒为例,深色 水果气味如黑莓和李子说明这个葡萄酒是由 成熟情况不错的果实酿造而成的。颜色越深 的水果香气,说明这个葡萄酒所选用的葡萄 成熟情况和糖份越高,这个酒的酒精含量也 较高。蓝莓香气是某种在更成熟的葡萄酒中 常会出现的香气。假如这款葡萄酒出现很多 果酱香气,说明这个酒的原材料有些过熟,酒 精含量可能过高。李子干和葡萄干香气则说 明这个酒是选用成熟但并不大新鲜的葡萄酿 造的。而樱桃、覆盆子等鲜红色果实,则可能 说明这个酒所选用的葡萄没有彻底成熟。这 类葡萄酒的酒质相对性会较为轻柔, 酸值可 能较高。

轻度但平衡的橡木风味,如香草、咖啡或 烤面包等香气代表这个酒较为年轻。可是,假 如这些气味成为葡萄酒的关键特点, 那么说 明这个酒早已彻底成熟,不用再陈酿了。不论 是波尔多白葡萄酒还是红葡萄酒, 其中的水 果香气都必须要清爽怡人,不能有异味。

酒龄越大、越成熟的葡萄酒越发需要保 留住带来新鲜感的芳香物质。只不过,随之葡 萄酒龄的提升, 年轻的葡萄酒会变得越来越 成熟,水果香气会转换为陈酿香气。

《实用酒度换算全书》 出版发行

广告

国家白酒评委刘军先生编著的 《实用酒度换算全书》是您从事白酒业 的得力助手,是白酒生产、勾兑的必备 之书! 尤其在酒度、质量、体积、密度间 的换算及实验室小样勾兑、原酒销售、 有关生产白酒国家标准等方面均作出 了充分诠释,从而使该书更具有方便、

深耕天津酒文化,感受非凡匠心

天津津酒文化园是津酒集团以秉承传 统、尊重史实、记录历史、发扬白酒文化为目 的投资兴建的。走进体验馆,就会被这里浓郁 的酒文化气息深深感染——津酒集团在售的 全部七十多款产品;津酒集团有史以来所获 得的全部奖项和荣誉;以及来自不同年代的 酒缸、酒篓、精美独特的酒瓶、酒壶等酒器,这 些足以让人目不暇接。消费者来到这里,品鉴 白酒的同时,感受到的是津门700年酿酒历 史和文化以及津酒 60 年精湛的酿造技艺和 传承。

天津酒的起源

天津酿酒业的产生和发展与天津历史密 不可分。历史上,天津一直是军事重镇,北京 的门户。近代的天津曾是9个国家的殖民地, 外国人数量也相当可观, 也有很多外国人在 天津长期居住,东西方文化在这里得到交汇, 也为酒文化的交流搭建起了平台。漕粮的转 输使天津粮食云集,运工、商人、士兵的到来 和原居民的繁衍使天津人口密集, 再加上丰 沛的水资源,这一切都为酿酒业的兴旺发达 创造了条件。

海河、子牙河、南运河、北运河等河流纵 横天津,河水流淌的地区往往也是酿酒业兴 旺的地方。我们现在所在的丁字沽地区就是 历史上烧锅的聚集地。本世纪初,在大直洁天 妃宫遗址考古发掘中,出土有明代的酒具,应 该是饮用白酒的器具。这是目前天津市区出 土最早的酒具。创作了古典名著《西游记》的 明代著名小说家吴承恩曾用诗歌描写了天津 水乡景色与盛产的佳酿,"村旗夸酒莲花白, 津鼓开帆杨柳青。"

到清代,天津美酒开始嘉名远播,文人墨 客常为之挥毫讴歌。这是清代诗人崔旭盛赞 天津佳酿的诗歌。"名酒同称大直洁,香如琥 珀白如酥。南中也爱烧刀好, 一斗葡萄博得 无。五云北望是皇都,且买垆头酒一壶。回首 津城三里外,行人小住在西沽。"

在这里不得不提起天津最早的烧锅-广茂居。清代乾隆年间,家住天津西关的王国 庆在外地客商的启发下, 于东门外海河畔石 头门坎一带购房十余间,设场酿酒,并定名为 "广茂居"。由于这一地区为河运码头,既便于 运输,又利于消费,广茂居所酿"白干"很快有 口皆碑,生意日隆,规模愈大。广茂居后又酿 制各色露酒、药酒。广茂居是目前所知天津最

天津酒的发展

随着天津烧锅业的发展,天津成为了中 国最大的烧酒输出口岸。1860年,根据《北京 条约》天津开埠为通商口岸,西方人开始大量 涌入天津,标志着天津近代历史的开端。先后

天津白酒是中国白 酒中的奇葩,在继承中华酒 文化精髓的同时,将其远播海 内外。以天津酿酒厂为主创建的 津酒集团,已经发展成为天津酿 酒行业的排头兵,其主打品牌 "津酒"也获得"中华文化 名酒"的美誉。

有9个国家在天津设立了租界。随着西方人 的到来与增加,天津酒的名望开始传播海外, 输出量日益增加。

天津酒的出口以中国香港为总枢纽,转 销往美国檀香山、旧金山和加拿大的渥太华, 以及泰国、马来西亚、新加坡、印度尼西亚等 地。天津不仅烧酒的出口量名列前茅,而且在 国际上获得了很高的声誉。1915年,美国旧金 山举办了世界博览会,俗称巴拿马赛会,由天 津出发的中国代表团所携带参赛的直隶高粱 酒获得最高奖——大奖章。

据统计,天津酒货年输出量最多可达 1400万斤。天津酒货不仅远销世界各地,也销 往国内市场,除本地外,输往广州、汕头、厦 门、福州、宁波、上海、汉口、南京、青岛、烟台、 大连、丹东等地较多。在天津生产的烧酒中, 外销占十分之九,内销只占十分之一。

天津酒的变迁

从20世纪初年到20世纪40年代末,天 津烧锅业历尽沧桑, 曾先后出现过四次大规

1910年,袁世凯在直隶地区推行酒捐后 不久,天津烧锅业一次性倒闭20多家。这是 第一次倒闭风潮。1937年, 抗日战争爆发前 后,天津烧锅业倒闭了30多家,半数烧锅停 止营业。这是第二次倒闭风潮。1943年,日伪 政权推行新税法的第一年,天津烧锅业一次 性停烧20多家。这是第三次倒闭风潮。1948 年,天津烧锅业面临着80%的酒捐,全行业仅 剩 10 家烧锅, 濒临灭绝边缘。这是第四次倒

天津酒业在面临倒闭风潮的同时, 也遇 到了假酒的冲击。1917年~1919年,汕头、厦 门等地奸商用酒精假冒天津烧酒销售、出口, 使天津酒业受到沉重打击。1918年冬,年已五 旬的天津酒业公所主席李稚香为维护津酒的 商业利益,南下汕头调查假酒事情。转年春天 再度前往汕头,协助当地有关部门查禁假酒, 使得天津酒业转危为安。

超越梦想的津酒崛起路

1953年9月,天津酿酒厂竣工投产。它合 并了 20 世纪 40 年代末天津剩余的大多数烧

锅,在新的征途上开始跋涉前进。进入改革开 放的历史时期,天津酿酒厂焕发青春,在全国 率先采用"淀粉吸附低温冷冻除浊法",研制 出低度白酒,并获得国家银质奖。1999年,在 天津酿酒厂的基础上改制组建津酒集团有限

在此后十年,津酒集团秉承"酿高质酒, 做高尚人,永远追求新目标"的企业精神,奉 行"传承、创新、发展"的经营理念,通过思想 观念、市场营销模式、企业经营机制和发展方 式的转变,不断创造新的经营业绩。

1949年前,天津仅剩十家私人烧锅,它们 是:义聚永、义丰永、同聚永、广聚永、同丰永、 春泰永、裕庆永、永丰玉、裕丰永、广兴居。后 来十家烧锅由天津专卖公司合并成四家小酿

1949年新中国成立后,国家成立专卖总 局,出台"专烧专卖,统购统销"政策,由华北 酒类专卖公司天津分公司对白酒的制造和经 营行使管理职能。酒业开始从自产自销过渡 为接受国营公司的委托加工定货。1951年10 月5日,华北城乡物资交流展览会在天津举 办,展品有13000种,天津生产的直洁高粱酒 参加了展览,直沽高粱酒和山西汾酒成为清 香型白酒的代表,获得观众的青睐。

1951年国家规划兴建"国营天津酿酒 厂",由天津专卖公司吸收合并四个小酿酒厂 并由国家专卖总公司投资 287 万元兴建。经 过全国酿酒专家认真调研、勘探,选址在北运 河与大清河交汇处的丁字洁地区,这里拥有 丰富的地下优质水资源,适宜酿酒的微生物 群生长的环境条件。1952年开始施工,1953 年9月3日竣工投产。

建厂初期,企业主要生产65度白酒和直沽 高粱酒,由于当时在计划经济条件下,企业没有 自营出口权,为天津外贸进出口食品公司提供 基酒,配制五加皮、玫瑰露酒等满足出口需要。 改革开放后,企业有了自营出口权,"玉羊"牌滋 补保健酒和直沽高粱出口东南亚、欧洲等地区。 为了满足出口需要,1963年天津酿酒厂兴建药 酒车间,开始扩大药酒的生产。

建厂初期,天津酿酒厂延续和传承着笨 重的手工酿酒工艺。为减轻劳动强度,提高劳 动效率,不断对酿酒工艺进行技术改造。1958 年酿酒工艺实现了半机械化,极大地提高了 劳动生产率,全国12个省25个酒厂派人来

随着白酒消费人群对白酒香型需求的变 化,为适应市场的需要,企业不断调整产品结 构,开展技术创新。天津市酿酒厂在生产清香型 直洁高粱酒的同时,开始进行生产技术试验,在 全国率先采用"淀粉吸附低温冷冻除浊法",解 决低度白酒的混浊问题, 成功研制出浓香型低 度白酒——38度津牌津酒,成为全国最早研制 低度白酒的企业之一。津酒品牌的开发成为如 今津酒集团发展史上的里程碑。

角色品种 为伊百变的霞多丽

霞多丽(Chardonnay)环境适应能力强,品 性中庸易塑,是全球种植范围最广泛的白葡 萄品种。用霞多丽葡萄酿造的葡萄酒可静止, 可起泡,可爽脆轻盈,可浓香馥郁。

作为优秀白葡萄的"职业"素养

人们普遍认为, 霞多丽这一品种源自法 国东北,与皮诺(Pinot)家族渊源颇深。由于霞 多丽的经典产地勃艮第一直采用勃艮第白 (White Burgundy) 来标识本地的优质白葡萄 酒,所以,每当人们提起霞多丽这个品种名 字,常会以为这是一个近代才流行国际的通 用葡萄品种。但如果人们说某款葡萄酒是勃 艮第白,经典优雅的意象则顿袭心头。

霞多丽品种在勃艮第地区能够一直优秀 到现代,与当地的传统劳作习俗和经验积累 好的原材料素养,比如对环境适应能力强,比 易被酿成市场所喜爱的葡萄酒类型。



nay, 意思是除了霞多丽什么都行)这样的口号表 达对霞多丽的审美疲劳,但霞多丽之所以能够 保持酿酒白葡萄品种种植面积之最的位置,说 明大多数的消费者还是不拒绝霞多丽的。

道…… 像雷司令 (Riesling) 和长相思(Sauvignon Blanc)这样的葡萄品种,酿酒师通常会采取突 显果香的工艺,所以,这类葡萄酒中很难闻到 新鲜果香或陈年果脯以外的香气。但对于霞 多丽葡萄酒,它不仅带有果香,人们还常可从 成酒中闻到奶油或黄油的味道。这是因为酿 酒师为这类葡萄酒上了一道苹果酸-乳酸发 酵(Malolactic Fermentation, 简述为 MLF)的工 序, 甚至很有可能使葡萄酒进行了酒泥陈酿

正和专栏

(Sur Lie)进而增加风味。

如果霞多丽葡萄酒中有橡木桶的味道……

有人说,将葡萄酒装入橡木桶是为了给 年轻的酒液再化上美妙的妆容,这可以是淡 妆,也可以是浓妆。妆是淡是浓,取决于霞多 丽葡萄酒本身的风格。这个风格也许是气候 的馈赠,也许是风土的反映,总之,经橡木桶 陈酿的霞多丽葡萄酒更显浓郁,酒体丰满,还 带有橡木桶赋予的香草、椰子、焦糖等风味。

(据红酒世界网)

